

## 80 лет Коми научному центру



### Дорогие читатели!

Вы держите в руках специальный выпуск журнала «Известия Коми научного центра УрО РАН», посвященный 80-летию юбилею Центра.

Отмечаемая дата привязана ко времени создания в 1944 г. Базы АН СССР в Коми АССР (с 1949 г. – Коми филиал АН СССР, с 1988 г. – Коми научный центр УрО РАН). С 2018 г. Коми научный центр функционирует в формате Федерального исследовательского центра.

За 80 лет Коми научный центр прошел яркий путь от небольшого коллектива Сыктывкарской группы Северной базы АН СССР до одного из ведущих региональных научных центров. Современный Коми научный центр – это крупная многопрофильная научная организация, в состав которой входит несколько научных институтов и десятки научных лабораторий, ведущих широкомасштабные исследования в различных областях фундаментальной, прикладной и региональной науки. Он занимает заслуженное место среди научных центров, расположенных на севере нашей страны. Традиционная для нас северная тематика приобрела особую актуальность в связи с усилением арктического вектора в развитии страны и научных исследованиях Российской академии наук. По общему признанию Коми научный центр сегодня – это настоящий форпост академической науки на северо-востоке России.

За прошедшие годы Коми научный центр получил новые знания и выдающиеся научные результаты по многим областям и направлениям науки, по ряду из них достигнут мировой уровень. Достижения ученых нашего Центра связаны с деятельностью целой плеяды блестящих ученых. Здесь сформировались известные в стране и мире научные школы по кардиологии, минералогии, физиологии, хи-

## 80th anniversary of the Komi Science Centre

мии, североведению, финно-угроведению, радиобиологии, почвоведению, геоботанике и др.

В эти юбилейные дни мы с благодарностью вспоминаем наших предшественников, принесших славу Коми научному центру. Это были бескорыстные люди, для которых наука стала содержанием их жизни.

Среди стоящих перед Центром задач важное место всегда занимали не только вопросы развития фундаментальной науки, наращивания научного потенциала Республики Коми, но и содействия ее социально-экономическому и культурному развитию. Примеров активного участия ученых в развитии нашей республики много. Особенно это относится к изучению ее природных богатств, формированию здесь топливно-энергетического комплекса и научному сопровождению программ комплексного развития территории.

К сожалению, наука как ресурс, имеющий очевидный практический потенциал, используется в республике недостаточно. Главная причина этого – отсутствие запроса на науку со стороны регионального бизнеса. Тем не менее ученые Коми научного центра настроены оптимистично. Они верят не только в успех научного поиска, но в торжество здравого смысла, в опорный статус науки.

Убежден, что сотрудники Коми научного центра, как и ученые Российской академии наук, которая служит Отечеству уже 300 лет, несомненно, внесут свой значимый вклад как в фундаментальную науку, так и в реализацию программ научно-технологического и социально-экономического развития республики.

Целевое назначение выпуска – дать в юбилейный год представление об истории развития, текущем состоянии и перспективах развития науки в Коми научном центре. Публикуемые в данном номере статьи подготовлены в институтах и научных подразделениях Центра и адресованы не только научной общественности, но и широкому кругу лиц, интересующихся наукой. Они будут востребованы и во властных органах Республики Коми, призванных рассматривать науку как важнейший приоритет в устойчивом развитии экономики и гуманитарной сферы региона.

В заключение хочу поздравить со знаменательным юбилеем не только сотрудников Коми научного центра, но и жителей Республики Коми, которые чувствуют неразрывную подтвержденную временем связь своего и республики благополучия с развитием фундаментальной науки, с внедрением наукоемких технологий в производство. Это наш общий праздник.

С юбилеем, Коми научный центр!

*Главный редактор,  
научный руководитель Центра,  
академик РАН А. М. Асхабов*